

星雲大師
菜根譚
揮霍生命者，埋怨人生苦，主宰生命者，不懼人生苦，長；空。

迷悟之間

人生是過客

有人說，人是宇宙的主宰；但也有人認爲，人是宇宙的過客。

法院裏的法官出庭審案，稱爲「過堂」；佛教中的僧侶到齋堂用餐，也叫「過堂」。所謂「過堂」，就是不能久居，不能久留，只是一時的過客而已。

就如人到世界上來，從生到死，數十年歲月寒暑，也只是經過而已。

又空空而去，所以說人是宇宙而來，又空空而去，所以說人是宇宙而來。

學者專家、貪官污吏、江洋盜匪等。

懂得處理生命。

遺憾的是，同樣是過客的人生，

他們的所作所爲，其實已經明顯的展現出他們作品的優劣了。

人生因爲只是世間的過客，當然有人想留下歷史；有的人留下人間的情義，有的人留下人間的光輝；

但也有的人無聲無息的來，也無聲

去，也不知爲什麼而去？就如大飯店

裏，每天都有人來人往，難道他們一定都有目標嗎？

然而，雖然人生只是宇宙的過客

，但是只要能掌握時間的人，就能

擁有人生；會善用時間的人，就能

宰生靈；有的爲人間留下惡名；有的把世

魔王等。他們有的爲宇宙留下彩色

界彩繪成天堂，有的把社會渲染成

地獄。

住在苗栗縣後龍鎮的六十八歲陳景洲，從十八歲那天開始在鎮上當「走莊理髮師」，今年已有五十年了。

所謂「走莊理髮師」就是到各個不同村莊，每十天輪流幫人理髮，而理髮時，不收現金，也不當月收錢，而是當穀物收成時，收穀糧，每年兩次

(夏收及秋收二期)。

陳景洲這幾十年快樂當「走莊理髮師」，爲人解決三千煩惱絲。他的理髮工具很簡單：一把剪刀、推剪、剃刀及爽身粉刷子，即可工作。陳景洲騎著舊式腳踏車，從甲村到乙村，理完了又到丙村，每當他到時，凡知道

（文／陳朝棟）

（夏收及秋收二期）。

對於過客的人生，有的人活得很快，有的人任意揮霍人生，因此埋怨人生苦長。

人生其實，若能真正認識生

命，必能了悟人生苦多；唯有自我主

宰生靈，才能不懼人生苦空。

好時節。『不管你春去秋來，不管你

生老病死，總之，過客的人生，匆匆的來，也匆匆的去；在匆匆的生命中

，吾人應該自問的是：我們能爲人間

留下一些超越匆匆的紀念嗎？

（文／陳朝棟）

（夏收及秋收二期）。

陳景洲說他樂當一位快樂的鄉間「

走莊理髮師」，雖然收入不怎麼好，但每天能服務那麼多人，也是在做「

功德」。而村民們也深深喜愛陳景洲

這種半世紀別有風情的獨特理髮呢！

（文／陳朝棟）

（夏收及秋收二期）。